CENTRO EDUCACIONAL Profesora Niza Rodriguez Tapia
FERNANDO DE ARAGON

GUIA DE ESTUDIO N°1
MATEMATICA
CUARTOS BASICOS

» Como leer, escribir y representar numeros hasta 10 000
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- Para leery escribir nimeros hasta 10000, se nombra primero la cantidad
- de unidades de mil que contiene el nimero, seguida de la palabra “mil”
[asi como se muestra en la tabla) y luego se leen y escriben las centenas,
decenas y unidades como ya conoces.

i 1000 — mil 4000 — cuatro mil 7000 — siete mil
3 2000 —» dos mil 5000 — cinco mil 8000 —» ocho mil
3000 — tres mil S000 — seis mil 000 —e nueve mil

Para representar nimeros hasta 10000 se pueden usar blogques multibase.
Por ejemplo: 1259

o950
9590
: 955
Mil Doscientos Cincuenta Nueve

-
.

- Se lee “mil doscientos cincuenta y nueve”.
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Escribe el nimero que corresponde a cada representacion.
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Valor posicional de los digitos de un nimero

El valor posicional es la cantidad de unidades que representan los digitos
segun el lugar o la posicion que ocupan en el namero: unidad (U], decena
[D], centena (C), unidad de mil [UM)], etc.

Por ejemplo, el numero 2 132:

2000 unidades

100 unidades

30 unidades

7 unidades

El digito 2 tiene el valor de 2000y 2 dependiendo de la posicion en la que se
encuentre.

Identifica la posiciéon del digito marcado.

a. D648
b. 9034
c. 1039

decena

d. 5291
e. 2435
f. 2014

Escribe el valor posicional de los digitos destacados.

a. 1518

b. 9937

c. 2340

'
1000

e
A
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S

e

d. 3567

e. 7354

f. 6402

—

g. 4513

h. 5478

i. 8019

¢,Qué valor posicional representa el digito 8 en cada uno de los numeros?
Sigue el ejemplo.

2283 m
6855 »

80

8562 »

3458 »




Refuerzo lo aprendido:
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Valentin tiene 5 tarjetas con numeros diferentes y quiere formar el menor y el mayor
numero posible con ellos. Ayuda a Valentin a ubicar los digitos en la tabla posicional.

Numero menor

UM c | D | U MY Cc | D | U

Numero mayor

Composicion y Descomposicion aditiva

L1i1]
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Los numeros se pueden componer y descomponer de forma aditiva a partir de su posicion o
valor posicional.

A partir de su posicion

A partir de su valor posicional

Composicion

2UM +5C + 9D + 3U=2593

2000+ 500+ 90 +3=25%3

Descomposicion

5427 =5UM + 4C+ 2D+ 7U

AT =5000+400+20+7

.

\

J—,

Une aplicando la composicién o descomposicion aditiva.

C

7820

O O 1wMsc+u )

(aus7c+2um+50 (O (O 3000+200+50+2 )

c

3252

O O 7mm-d+sc )

(

1909

O Q

2753 )
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» Coémo resolver adiciones y sustracciones aplicando el algoritmo

Observa el procedimiento que realizé Lucia con los bloques y la tabla posicional para
resolver una adicidn. Luego, responde.

Represento las
cantidades y
las ordeno enla
tabla posicional.

GC¥A  Sejuntan por

tipo de elemento
comenzando con
las unidades.

GEEAN Se reagrupan.

_ : 1
995D : 1
FIFID 4+ 1 5
! 7

\_

a. ;Por qué en el paso 3 se debe realizar un reagrupamienta?

b. Si hubiese 21 unidades, jcomo seria el reagrupamiento?y j cual seria el

canje?

i b

c. ;Cual es la suma de esta adicion? Escribanla. | §
. A

a. Describe el procedimiento que utilizarias para restar ambas cantidades usando la tabla
posicional. Luego, calcula.
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Para resolver adiciones puedes usar el algoritmo estandar. Esta estrategia
consiste en escribir los sumandos en la tabla posicional y sumar los digitos en
forma vertical segun su posicién. Primero se suman las unidades, luego las
decenas y finalmente las centenas, considerando el canje cuando corresponda.

Toro lo: | 266 + 355
or ejempto [ La unidad que se reagrupa [canje]. ]

i 6 b 2 b

1
— 2 b & — &
+ 3 5 5 5
n 1 12
[
b - 2161 ¢ La suma es 421
+ 3 5 5 + 3 5 5
2 1 & 2 1

[ La decena que se reagrupa [canje). ]

Para resolver sustracciones puedes utilizar el algoritmo estandar. Se escriben el minuendo
y el sustraendo en la tabla posicional, para luego restar los digitos en forma vertical segdn
su posicion. Se resta empezando por las unidadesy se realiza canje cuando sea necesario.

-~

Reagrupo una decena. Quedan 2 decenasy 15 unidades [canje). |

Por ejemplo: 135118
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La resta o diferencia es 17.

¢Qué ocurrira si se necesita canjear una decena y no hay, pero si hay centenas?
Piensa en el ejemplo 103 - 54.
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Completa y resuelve las adiciones.

a. 305 + 297 b. 737 + 132 c. 968 + 207

ﬂ Completa y resuelve las sustracciones utilizando el algoritmo.

a. 452 - 125 b. 991 - 357 c. 872 - 381

Ocupando la tabla posicional:

B Resuelve las adiciones.

a.[¢21+q1+105] b-[‘|m+5zn+3a@] C-[5?+733+1U5

I3 Resuelve las sustracciones en tu cuaderno.

a.( 529419 | b.( 873-552 | e[ -1 |
Escribe en cada recuadro el digito correspondiente para completar la
operacion.
2z 7 3 4 5 2 8 2 8
+ 5 9 -1 1 - 4 [
b A 9 0 0 8




